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ВСТУП 

Актуальність теми роботи. Для успішного розвитку економіки банки 

повинні стати ефективним інститутом, що здійснює трансформацію заощаджень в 

інвестиції, перерозподіл фінансових ресурсів на ринкових принципах. Істотною 

ознакою ефективної і повноцінної банківської галузі економіки є конкуренція 

банків. Аналіз конкурентного середовища у банківській сфері включає в себе 

декілька складових: загальна оцінка концентрації, аналіз складових конкуренції, 

оцінка ринкової позиції та конкурентоспроможності банку. Концентрація є однією з 

найважливіших чинників аналізу конкуренції. Оцінка конкуренції, аналіз 

конкурентної структури української банківської галузі, поведінки банків як 

самостійних економічних суб'єктів на ринках та рівня їх концентрації необхідні для 

визначення напрямів розвитку конкуренції в банківській галузі української 

економіки, формування відповідної конкурентної структури, підвищення 

ефективності діяльності банків, їх капіталізації. Українські банки повинні стати 

ефективним інститутом, що здійснює трансформацію заощаджень в інвестиції, 

перерозподіл фінансових ресурсів, поступово перетворюватися в джерела зростання 

української економіки. Іншими словами, необхідно провести оцінку розвитку 

конкуренції, аналіз конкурентної структури банківської галузі української 

економіки, конкурентної поведінки банків на ринках. Рішення цієї актуальної задачі 

дозволить визначити глибинні причини, що перешкоджають розвитку конкуренції, 

конкурентній поведінці економічних суб'єктів банківського ринку і напряму 

розвитку конкуренції, сприяюча формуванню ефективної конкурентної банківської 

галузі і ціновий політики банків.Сучасні процеси банківської конкуренції зумовлені 

змінами, що відбуваються на національних і світових фінансових ринках, та мають 

низку особливостей, що відрізняють її від конкуренції в інших галузях економіки. 

Основними факторами загострення конкуренції є глобалізація світового фінансового 

ринку, лібералізація державного регулювання, розвиток нових фінансових та 

електронних технологій. Все це зумовлює обрання банками стратегій, зорієнтованих 
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на зайняття провідних позицій у конкурентному середовищі, а також на збереження 

та підвищення своєї конкурентоспроможності. 

Дослідженням банківської конкуренції займались такі вітчизняні вчені як: 
Галкін Д. Є., Бабаян  М.Н., Мірошниченко,  О.  В.,  Березняк О.,  Лозняк М.А., 
Нікітін, Федорченко, Коробов Ю.І., Пржанова А.Е., Васюренко О.В.,Погореленко Н. 
та інші. 

Метою роботи є розроблення науково-практичних рекомендацій у сфері 

регулювання конкурентного середовища на банківському ринку України та 

основних засад підвищення конкурентоспроможності банків. 

Виконання мети роботи потребує вирішення наступних завдань: 

- визначити сутність поняття «конкуренція» та  її особливості на банківському 

ринку; 

- охарактеризувати наукові засади державного регулювання конкуренції на 

ринку банківських послуг; 

-  оцінити рівень концентрації банківського ринку ; 

- визначти основні підходи оцінки конкурентноспроможності банків; 

- дослідити шляхи підвищення конкурентної позиції комерційного банку в 

сучасних умовах;  

- обґрунтувати напрямки удосконалення політики регулювання конкуренції на 

банківському ринку України. 

Об'єктом дослідження є банківський ринок та окремі банки як його учасники. 

Предметом дослідження виступають теоретико-методологічні 

засадивзаємодії банківських установ на окремих сегментах банківського ринку. 

Методом дослідження є концептуальні положення фундаментальних і 

прикладних наукових робіт провідних вітчизняних і зарубіжних учених в області 

теорії конкуренції, фінансів і банківської справи, а також закони України, 

нормативні правові акти, міжнародні стандарти фінансової звітності, публікації 

економічної періодики. 

Робота ґрунтується на аналізі науково-методичної літератури, методичних 

посібників та напрацювань сучасних та попередніх економістів та вчених в галузі 
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банківської справи. Для розрахунку використані фінансов ірезультати банківської 

діяльності. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнюючи визначення вітчизняних вчених стосовно банківської 

конкуренції, пропонуємо банківську конкуренцію розуміти як безперервний і 

динамічний процес суперництва банківта фінансово-кредитних інститутів, який 

спрямований на досягнення поставлених цілей завдяки розробці й реалізації 

продуктів,       які здатні  задовольнити  економічні    потреби клієнтів. Особливості 

конкуренції в банківській сфері полягають у таких факторах як: специфічність 

банківського товару; орієнтація на диференціацію банківського продукту; специфіка 

вхідних бар’єрів; обмеження цінової конкуренції; взаємозв’язок  з іншими  сферами 

економіки; жорсткий банківський нагляд; велика  роль іміджу банку та ін..На нашу 

думку, слід виділити ще одну особливість банківської конкуренції  -  перевага  в  

банківському  секторі  – це пряма залежність від довіри клієнтів.  

Законодавство  України про  захист  економічної  конкуренції ґрунтується на 

нормах, установлених Конституцією України, і складається із законів  України  

“Про  захист  економічної  конкуренції ”,  “ Про Антимонопольний  комітет  

України”,  “Про  захист  від  недобросовісної конкуренції ”,  інших  нормативно-

правових  актів,  прийнятих  відповідно  до цих законів . 

Необхідність державного  регулювання  банківської  конкуренції  обумовлена 

такими факторами: 

а)  банківські  інститути  є  одними  із  найбільших  “сховищ”  накопичень 

суспільства  –  особливо  заощаджень  приватних  осіб  та домогосподарств;  

б)  банки  утримують  велику  кількість  довгострокових  коштів  у  межах 

різних схем, пов’язаних із депозитними і трастовими послугами; 

в)  банківські установи здатні створювати гроші у формі поточних внесків 

через кредитування (кредитна мультиплікація); 

г)  банки  видають  населенню  і  підприємствам  кредити,  які  збільшують 

споживання та інвестиції; 

д)  банки  здійснюють  платежі,  є  провідниками  економічної  політики, 

беруть участь у зборі податків. 
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Аналіз  державного  антимонопольного  регулювання  в Україні  дозволив  

виявити  ряд  недоліків  та  проблем,  які потребують подальшого розвитку:  

а) формування  механізми  антимонопольного  регулювання стосовно 

банківництва; 

б) розробка  нормативно-правових  актів,  які  б  регулювали конкуренцію 

саме на ринку банківських послуг; 

в)  передача  повноважень  з  антимонопольного  регулювання Національному  

Банку  України  як  основному  регулятору комерційних банків; 

г)  формування  системи впливу  на порушників  конкурентного законодавства 

в банківській сфері. 

Для ринку банківських послуг характерний  високий  рівень  конкуренції,  

тому  є  об‘єктивна  потреба  в  оцінці  стану  конкурентного середовища  для  

посилення  та  збереження  конкурентної  позиції  банку,  яка базується  на оцінці  

концентрації банківського ринкуРезультати розрахунків HHI свідчать про низьку 

концентрованість банківського ринку України: в період із 01.01.1998 до  01.10.2015  

середнє  значення HHI становило  453,5  пункти. Наприкінці  III кварталу 2015 року 

HHI сягнув максимального значення – 836. Утім, загальна банківська концентрація в 

Україні досі лишається низькою як із точки зору жорсткіших нормативів ЄС (1 000), 

так і з точки зору більш м’яких у США (1 500).  

Аналогічні  тренди  зниження  і  посилення  концентрації  з  переломним  

моментом  у  2008  році  підтверджує динаміка простіших показників концентрації 

CRn.На кінець третього кварталу 2015 року зафіксовано максимальні значення CR5 

= 53%, CR10= 71% та CR25= 88,7% . Останніми роками концентрація ринку 

посилюється, хоча порівняно з країнами ЄС є поки невисокою. 

Форма кривої Лоренца дещо змінилась за період з 2000 по 2015 роки. Це 

свідчить про  збільшення  нерівності  серед  банків  України . Ключовим  фактором 

посилення  концентрації  це - вихід  банків  із  ринку  (скорочення  n),  та зростання  

частки  активів в ТОП-5  постійно  діючих  банків. 

Український ринок кредитних ресурсів та банківських послуг в останні роки 

розвивається досить динамічно. Аналіз розподілу активів (кредити надані суб’єктам 
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господарювання та фізичним особам) та зобов’язань (кошти фізичних та юридичних 

осіб) в межах зазначених груп (табл.2.3) свідчить, що на 25 банків іноземних 

банківських груп припадає найбільша частка майже 40% кредитів. Щодо 

депозитів,то ця група майже на одному рівні з банками 1групи 31,22 і 32,58 % 

відповідно. Це підтверджує активну діяльність банків іноземних банвських груп на 

банківському ринку України.  

Поряд із суперництвом банків між собою все більшого значення набуває 

конкуренція з боку небанківських фінансово- кредитних інститутів (страхових 

компаній, кредитних спілок, недержавних  пенсійних  фондів,  ломбардів,  

фінансових  компаній та ін.).  

Була запропонована  методика  рейтингування  фінансових  установ,згідно 

якої  визначальними факторами  стабільності  роботи  банківської  установи  є  

ліквідність,  надійність,  розмір балансового і достатність регулятивного капіталу. 

Для  підвищення  позицій  банківській  установі  необхідно  суттєво  розширити  та 

удосконалити  продуктовий  ряд  банку  та  забезпечити  сталий  розвиток  бізнес-

напрямів  і банківських продуктів, актуалізувати інформаційні технології у наданні 

банківських послуг, розширити  функції  та  можливості  для  клієнтів  в  режимі  

«онлайн»,  впровадити  системи ефективних продаж та вдосконалити системи 

просування та розвитку  персоналу,збільшити обсяги активних операцій банку з 

одночасним збереженням якості портфеля. 

Також був проведений кластерний аналіз банків, результати якого дозволяють 

визначити конкурентну позицію кожного окремого банку та розподіл банків-

конкурентів на такі групи, як: - банки-лідери, що утримують провідні конкурентні 

позиції на ринку; -банки–конкуренти (претенденти на лідерство); банки – 

аутсайдери.Банкам-аутсайдерам необхідно прийняти заходи щодо виведення цих 

банків з ринку або розробку конкурентної стратегії їх розвитку, при чому, для них 

пропонується перш за все розробку та впровадження стратегій з управління 

активами і пасивами. Банкам 2 кластеру рекомендується впровадження 

конкурентної стратегії лідерства на основі зниження витрат за рахунок покращення 
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якості кредитного портфеля. Банкам-лідерам для збереження своїх позицій в 

сучасних умовах діяльності необхідно формувати конкурентні переваги за рахунок 

впровадження нових банківських технологій, для чого впроваджувати сучасні 

методики стратегічного управління їх розвитком. 

В  сучасних  умовах  інтеграції  до  європейського  економічного  простору 

вітчизняним банкам потрібні  нові методи конкурентної боротьби щоб здобути 

стабільну конкурентну позицію. Зважаючи на переваги та недоліки вітчизняних 

банків, було запропоновано  такі заходи для покращення конкурентних позицій:  

а) Збільшити розмір власного капіталу  за рахунок нарощування коштів 

акціонерів.  

б) Збільшення асортименту банківських продуктів перш за все за рахунок 

впровадження інновацій та використання досвіду вітчизняних і закордонних банків;  

в) Оптимізація цінової політики на банківські продукти.  

г) Поліпшення іміджу банку та підвищення довіри до нього за рахунок 

створення позитивного образу шляхом благодійних акцій.  

д) Застосування бенчмаркетингу. 

е) Органiзацiя ефективної системи ризик-менеджменту.  

На  нашу  думку, державна політика  підтримки  конкуренції  та  

антимонопольного регулювання  на  ринку  банківських  послуг  має  

реалізовуватись Національним  банком.  Пропонуємо такі пропозиції щодо розробки 

політики концентрації банківського ринку України:  

а) Основним показником для визначення концентрації обрати традиційних 

HHI, який всебічно вимірює рівень концентрації в системі 

б) Адаптація  антимонопольного  законодавства  України  до  нормативно-

правової  бази  ЄС.  
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  в) Регулярний  моніторинг  концентрації та публікація результатів у 

регулярних аналітичних звітів НБУ. 

г) Кластерний  підхід.  

На нашу думку, між конкуренцією та стабільністю банківської системи та 

економіки в цілому існує прямий зв'язок. Конкуренція сприяє  підвищенню  якості  

банківських  послуг,  розвитку  ринку банківських  послуг.  Тому  забезпечення  

умов  добросовісної конкуренції  державою  має  бути  одним  із  основних 

пріоритетів  в нашій країні.  

 

.  
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